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Aus polarimetrischen Messungen der (Geschwindigkeit der Mutarota-
tion der o-Glucose in reinem Wasser und in Wasser, das feinverteiltes
Kupferpulver enthilt, wurde mit Hilfe der Ausgleichs- und Fehler-
fortpflanzungsrechnung die Aktivierungsenergie Ef, der heterogenen
Kupferkatalyse ermittelt. Die Ergebnisse sind in der folgenden Tabelle
zusammengestellt.

Tabelle 1. Reaktion der «-Glucose mit metall. Kupfer in walbriger

Loésung
Temp. (°C) 15,6 253
10%4kcy - ¢ (sec™1) 0,940 + 0,020 - 2,763 4 0,222
B, (cal. Mol-1) 19018 + 1465

kcy ist der Koeffizient der Kupferkatalyse der Glucose-Mutarotation.
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@ ist eine Funktion der katalytisch wirksamen Kupferoberfliche,
das rundgeklammerte Symbol ist die analytische Konzentration, das
eckig geklammerte die wirkliche Konzentration der a«-Glucose. Da bei

1 7, Mitt.: Hermann Schmid und G. Bauer, Mh. Chem. 96, 1508 (1965);
dort dltere Mitt. dieser Reihe zitiert.
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den Versuchen die Menge des ein fiir alle Mal hergestellten Katalysators
konstant gehalten wurde, hat a bei allen Versuchen denselben Wert.

Die Berechnung der Aktivierungsenergie erfolgt nach Arrhenius:
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k1 und k5 sind die Kataljsekoeffizienten bei den absoluten Temperaturen
Ty und T, R ist die allgemeine Gaskonstante.
Fiir die Mutarotation der «-Glucose in homogener willr. Losung

kann aus der bereits frither? ermittelten Aktivierungsenthalpie AH,,
die Aktivierungsenergie E, berechnet werden:

B}, = AH[, + RT, 3)
Ej = 17820 + 117 cal Mol~1.

Aus der Ubereinstimmung von E, mit By, innerhalb der Fehlergrenzen
148t sich folgern, daf die Kupferkatalyse der Mutarotation der a-Glucose
eine Wasserkatalyse ist, wobei die an Kupfer ausgerichteten Wasser-
molekiile mit der «-Glucose in Reaktion treten. Die dabei verschwindenden
ausgerichteten Wassermolekiile verursachen eine Vermehrung der Akti-
vierungsentropie und damit eine Verminderung der freien Aktivierungs-
enthalpie AG* = AH* - TAS*,

2 Hermann Schmid und G. Bauer, Mh. Chem. 96, 583 (1965).



